

奪獎買鞋贈母 窮生回報親恩

「閃耀之星」李淳朗：因為媽咪帶我去面試遇打風甩鞋跟



疾風知勁草，窮家的孩子只要家人以愛培育，表現一樣令人刮目相看。

小六生李淳朗，兩歲時爸爸離世，媽媽兼父職照顧他及兄長。為減輕家中負擔，他勤奮讀書，屢奪第一名，更成為本年度「閃耀之星」才華拓展獎學金得主之一。懂事的他決定第一時間拿獎學金替媽媽買鞋，回報母親栽培。 ■香港文匯報記者 唐嘉瑤

「閃耀之星」獎學金評獎由已故醫生鄧維庸創立的資優教育基金主辦，旨在資助在體育、藝術、文學和數學等不同範疇有卓越表現，但因家境困難而受限制的小四至小六學生。今屆共有23名學生得獎，各得獎者可獲獎學金6,000元。

得獎者之一的馬頭涌官立小學（紅磡灣）小六生李淳朗，父親在他不足兩歲時病故，母親要擔起照顧哥哥和他的重擔，故只可兼職工作。

雖然家境清貧，但淳朗自小對很多活動都感興趣，媽媽看在眼裡，會費盡心思，四出張羅收費低廉甚至免費的活動安排他參加，絕不會因經濟原因拒絕其要求。

知道母親忙於工作，淳朗十分懂事，從不用對方擔心自己的學業，也不花錢補習，卻是班上龍虎榜的常客，經常考獲全班第一。他認為只要上課留心，就可以應付到。

對於今次獲獎，他興奮表示：「我會馬上帶媽咪去買鞋，因為媽咪帶我去中學面試時剛好遇上8號風球，她的鞋跟因而掉了，所以我想買一對新鞋給她，感謝她的養育之恩。」

立志當無國界醫生 從小缺少父愛的他自言不會因父親的離世而感到孤獨，他稱，「淳朗這名字就是父親留給我的禮物，希望我可以成為一個淳樸及開朗的人。」淳朗勤奮讀書，立志要成為一名無國界醫生，不想再有人像他一樣被病魔帶走親人。

除了學術成績優秀的得獎者外，在非學術範疇表現卓越的學生亦可獲得獎學金。另一得獎者是聖安當小學六年級生陳芷晴，現為香港武術的散手隊潛質組。芷晴自小喜歡運動，小一開始學習南拳及散手，家人全力支持。

怨，怨就不要玩。」但昨日接受訪問時，芷晴母親忍不住真情流露：「心底其實很矛盾，雖然支持她繼續接受訓練，但每當她在訓練及比賽時，我幾乎要窒息，害怕她受傷。」

芷晴明白母親的心思，堅持了下去，將來的目標是參加世界武術錦標賽及亞運。

聖安當小學校長羅偉國（左），陳芷晴（中）及芷晴母親（右）。 ■香港文匯報記者唐嘉瑤 攝

李淳朗立志要成為一名無國界醫生，幫助他人。 ■香港文匯報記者唐嘉瑤 攝

楊文蔚（左一）的分享讓出席學院開放日的同學獲益匪淺。 ■嶺南大學持續進修學院提供

「跳高女神」楊文蔚嶺南大分享心得

香港文匯報訊（記者 柴婧）隨著世界各地多位人士公開披露自己年少時曾遭性侵犯的經歷，令人關心到社會及學校內的保護兒童措施，以及兒童相關的性教育是否足夠。勞工及福利局資料顯示，社署在2015年至2017年9月錄得804宗兒童受性侵犯新呈報個案，而分項統計顯示，有近三成性侵犯者為學生，包括被侵犯者同校的高年級學長，比率為各職業中最高，情況值得注意。

勞福局局長羅致光昨日綜合社署、警務處、教育局等部門的資料，書面回覆立法會有關兒童受性侵犯的質詢。他表示，警方於2015年至2017年間，分別接獲504宗、477宗及478宗涉及侵害兒童性罪行的案件，3年合計達1,459宗，但對犯案人職業未有統計。

至於社署兒童受性侵犯新呈報個案，2015年及2016年分別有273宗及294宗，而2017年頭9個月則有237宗，總數為804宗。

羅致光引述社署有性侵犯兒童者的背景作統計，其中有近半人職業資料不詳，在能分辨職業的性侵犯者中則以「學生」比率最高，2015年至2017年分別佔總數24.6%、27.8%和26.4%。

他續說，該類性侵犯兒童的在學者，包括被性侵犯者同校的高年級學長。除學生外，性侵犯者職業背景以「服務性/技術性工作」較多，過去3年分別佔7%至8.7%。

教育局助校設投訴機制防範

「學生」涉性侵犯兒童佔比最高，學校環境的預防保護措施尤見重要。羅致光指，教育局一直採取各種措施，包括協助學校訂立完善的處理性騷擾投訴及支援機制、提醒學校及早識別及支援需要的學生、防範不合適者出任教師等。

同時，教育局每年會與社署合作舉辦

一系列簡介講座及研討會，提高中、小學及幼稚園教師的警覺性，協助他們及早辨識、介入及支援懷疑被虐待（包括性侵犯）的學生。

羅致光續指，因應兒童自我保護意識，現時學校中學課程均涵蓋認識身體與保護自己的相關課題，教育局亦鼓勵學校透過周會、班主任課、講座或其他學習經歷，進一步加強性教育，並就與性有關的問題推行預防性的輔導活動，幫助學生學會保護自己的身體，拒絕別人的冒犯，並教導學生在有需要時向長輩、輔導人員或機構尋求協助。

失明人協探討論電子學習破「讀障」 香港文匯報訊（記者 高鈺）電子學習是教育新趨勢，而對香港數以萬計的視障、肢體殘障及讀寫障礙學生來說，電子學習模式可讓他們更有效自主學習，融入校園。香港失明人協進會日前舉行研討會，回顧電子學習經驗及檢視以科技突破閱讀障礙的機遇。

失明人協進會「賽馬會無障易學計劃」前日舉行研討會，探討電子學習如何突破閱讀障礙，其中開幕典禮暨主題演講，由協進會會長莊陳有、馬會慈善及社區事務執行總監張亮、教育局副局長蔡若蓮及立法會資訊科技界議員莫乃光主禮，超過260名業界精英、專業人士、師生及家長出席。

電子閱讀近年在香港急速發展，不過，莊陳有致辭時提到，現時市面上無障電子書仍然鳳毛麟角，視障者很難像健視朋友般隨心所欲地閱讀。他期望藉是次研討會，讓各持份者能共同探討及推展電子學習模式，為閱讀殘障學生鋪出一條無障學習康莊大道。

視障生獲支援成功升大 視障學生黃嘉濠由6年前起使用協進會電子學習支援服務，走過高考到大學生涯，他在研討會分享說：「經過高考試禮的人都明白閱讀材料的重要性，可是有關材料數量龐大和嚇人。當時我確實面對不少壓力，不僅來自於學業，也來自於教材服務的供不應求。」

幸獲協進會的協助，黃嘉濠成功考入中文大學社會工作學系，現已畢業並任職社工，去年進修兼讀碩士課程，再次使用計劃的服務。

研討會當日有多項活動，包括由科技業界專家主持的主題演講、專題論壇及4個工作坊，探討資訊科技為無障學習帶來的可能性、電子學習工具的應用如何從學校教育過渡到職場、視障者的「書荒」問題等。

大會還邀得多個團體展示「無障易學」新技術，供師生家長參觀。

「跳高女神」楊文蔚嶺南大分享心得 香港文匯報訊（記者 高鈺）嶺南大學持續進修學院日前舉行開放日，節目包括多個專題講座、學科體驗工作坊及文憑試模擬試等，共有接近1,000人次到場參觀及了解。開放日其中一場專題講座，特別邀得香港女子跳高代表兼紀錄保持者「跳高女神」楊文蔚與其教練溫達勇大談「教練與運動員的關係」，吸引大批有志於運動或教練範疇發展的學生到場「偷師」。

楊文蔚在講座上形容溫達勇是自己的啟蒙教練，幫助建立和端正運動員應有的態度。她憶述，其中一次比賽因有機會突破香港紀錄的關口，因而非常緊張以致表現失準，溫教練沒有多言，只吩咐她看一看右手上Aim Higher（目標遠大）的紋身，當刻楊文蔚即感到極大的推動力，終於衝破障礙打破紀錄。

溫達勇則分享指運動教練雖然未能致富，但只要喜愛自己的工作，當運動員得獎的一刻，那種享受足以蓋過一切。兩師徒在講座上妙語連珠，令在場多名有意報讀運動教練及領袖學課程的中學生獲益匪淺。

開放日的其他講座，尚包括人氣網絡作家藍橘子與嶺南大學中文系講師蕭欣浩暢談「文字、創意、網絡小說」，而聖公會青山聖彼得堂幼稚園總校長暨屯門區幼稚園校長會副主席鍾嫻英亦有主講「幼兒教育：以生命影響生命」。沙田凱悅酒店進修發展經理黃漢輝則就「投身酒店業的準備」作分享，向出席學生講解相關行業及學習須知。

兒童遭性侵犯個案 三成色狼是學生

他表示，警方於2015年至2017年間，分別接獲504宗、477宗及478宗涉及侵害兒童性罪行的案件，3年合計達1,459宗，但對犯案人職業未有統計。

至於社署兒童受性侵犯新呈報個案，2015年及2016年分別有273宗及294宗，而2017年頭9個月則有237宗，總數為804宗。

羅致光引述社署有性侵犯兒童者的背景作統計，其中有近半人職業資料不詳，在能分辨職業的性侵犯者中則以「學生」比率最高，2015年至2017年分別佔總數24.6%、27.8%和26.4%。

失明人協探討論電子學習破「讀障」 香港文匯報訊（記者 高鈺）電子學習是教育新趨勢，而對香港數以萬計的視障、肢體殘障及讀寫障礙學生來說，電子學習模式可讓他們更有效自主學習，融入校園。香港失明人協進會日前舉行研討會，回顧電子學習經驗及檢視以科技突破閱讀障礙的機遇。

失明人協進會「賽馬會無障易學計劃」前日舉行研討會，探討電子學習如何突破閱讀障礙，其中開幕典禮暨主題演講，由協進會會長莊陳有、馬會慈善及社區事務執行總監張亮、教育局副局長蔡若蓮及立法會資訊科技界議員莫乃光主禮，超過260名業界精英、專業人士、師生及家長出席。

電子閱讀近年在香港急速發展，不過，莊陳有致辭時提到，現時市面上無障電子書仍然鳳毛麟角，視障者很難像健視朋友般隨心所欲地閱讀。他期望藉是次研討會，讓各持份者能共同探討及推展電子學習模式，為閱讀殘障學生鋪出一條無障學習康莊大道。

視障生獲支援成功升大 視障學生黃嘉濠由6年前起使用協進會電子學習支援服務，走過高考到大學生涯，他在研討會分享說：「經過高考試禮的人都明白閱讀材料的重要性，可是有關材料數量龐大和嚇人。當時我確實面對不少壓力，不僅來自於學業，也來自於教材服務的供不應求。」

幸獲協進會的協助，黃嘉濠成功考入中文大學社會工作學系，現已畢業並任職社工，去年進修兼讀碩士課程，再次使用計劃的服務。

研討會當日有多項活動，包括由科技業界專家主持的主題演講、專題論壇及4個工作坊，探討資訊科技為無障學習帶來的可能性、電子學習工具的應用如何從學校教育過渡到職場、視障者的「書荒」問題等。

大會還邀得多個團體展示「無障易學」新技術，供師生家長參觀。

開放日的其他講座，尚包括人氣網絡作家藍橘子與嶺南大學中文系講師蕭欣浩暢談「文字、創意、網絡小說」，而聖公會青山聖彼得堂幼稚園總校長暨屯門區幼稚園校長會副主席鍾嫻英亦有主講「幼兒教育：以生命影響生命」。沙田凱悅酒店進修發展經理黃漢輝則就「投身酒店業的準備」作分享，向出席學生講解相關行業及學習須知。

新書推介 《通識基本法：小水豚的搞怪日常（上學期）》 中華書局教育編輯部編著 黃滄儀繪圖

簡介：基本法是什麼？基本法又是為了什麼而誕生的呢？本書以幽默惹笑的漫畫故事，加上可愛的漫畫人物為讀者輕鬆地解釋基本法。首先由基本法的緣由說起，使讀者明白基本法的目的，然後從學校生活的日常，解釋與日常生活息息相關的基本法條文。

好書說不完 《給年輕人的信》

作者黃子程將其平日文章結集而成，名曰《給年輕人的信》。這樣的書名，馬上令人聯想到，朱光潛所寫的《給年輕人的信》，與傅敏所作之《傅雷家書》皆是同一類型，都以作者的親身經歷，向後人發出啟示。我想，年輕人讀這本散文，大可視之為一個在人生路途上先走了一段路的人，向後來者細訴他的經驗。

我一向很喜歡閱讀這一類書。在作者寫給他人，同時更是寫給我這些未經過風浪的人的文字中，我常常能收穫許多迷路時的方向。我最喜歡書中的其中一篇，是作者撫慰他遠在英國留學的女兒寂寞的心。作者教導她如何開解自己，例如一同回憶她還在中學時媽媽為她準備的飯盒，那種溫暖人心的飯盒必定能使她有一種心滿意足的快樂。

學生：賴曉蓓 學校：聖士提反堂中學

《給年輕人的信》



備的飯盒，那種溫暖人心的飯盒必定能使她有一種心滿意足的快樂。

如若是我遠在他鄉，我亦希望能有人

徵稿啟事 本報教育版最近新增投稿專欄，廣邀全港中學生撰寫書評，藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字，須為原創，不得一稿兩投。作品一經刊登，可獲由中華書局贈送精選書籍一本。投稿者請把書評電郵至www.edu@gmail.com。電郵標題請註明「書評專欄投稿」，並列明學生姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵，以便編輯跟進。

中華書局（香港）有限公司點評：在如今年輕人用WhatsApp，而且多只用WhatsApp傳送表情的年代，寫信什麼的實在太浪漫了。每一封手寫的、一字一句都花了心思的信，如今的青少年恐怕極少機會能收到。那麼閱讀這本書，權當是遠方朋友給你寫了一封又一封殷切慰問、循循善誘的信，似乎是個不錯的主意呢！